

質詢對象：馬市長、警察局。

質詢題目：建請加強取締「路霸」，讓市容煥然一新，也讓行人行的開闊。

說明：一、很多人都有逛街的經驗，走在騎樓下，面對琳瑯滿目的商品，常不知從何下手，商家為了攫取消費者的目光與刺激消費，常把各種特價商品陳列在外，方便消費者選購，使得行人經過長期遭佔據的騎樓總是繞道而行。

二、前揭情況以各大百貨公司臨時展售櫃、生活用品百貨「屈臣氏」、「康是美」、服飾店為最，本席認為騎樓下長期遭店家佔據擺放商品，不但嚴重影響行人通路，也妨礙市容觀瞻，但卻不見市府拿出執法的決心與魄力，針對此一情形加以取締。

三、根據道路交通管理處罰條例第八十二條第一項第一款：「在道路堆積、放置或拋擲足以妨礙交通之物者，除責令行為人即時停止並消除障礙中，處行為人或其雇主四百元以上八百元以下罰鍰」；本席認為此一條例似乎不足以遏止業者改善違規情形，所以本席建議：若業者屢次被取締而無改善，應加重其罰鍰甚或勒令歇業。

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、有關各大百貨公司臨時展售櫃、生活用品百貨「屈臣氏

一、「康是美」、服飾店等長期占用騎樓擺放商品，嚴重影響行人通路及妨礙市容觀瞻乙案，本府除霸小組依道路交通管理處罰條例第八十二條第一項第一款：「在

道路堆積、放置或拋擲足以妨礙交通之物者，除責令行

為人即時停止並消除障礙外，處行為人或其雇主四百元以上八百元以下罰鍰」加以舉發清除。對於業者屢次被取締而無改善，應加重其罰鍰甚或勒令歇業，因礙於法令規定，尚難辦理。

二、本府「除霸小組」除持續性進行掃除路霸工作，並責由各轄區警察分局加強取締及列管追蹤複查，防止其死灰復燃。

四九三

質詢日期：八十八年九月二日

質詢議員：王世堅

質詢對象：交通局、警察局。

質詢題目：建請大量運用「攝影監控器」之科技功能俾利有效改善交通、降低犯罪。

說明：一、道路監控攝影機兼具監看車流壅塞狀況及取締交通違規之雙重功能，惟本市現只有二十六處路段設有攝影機，應迅速積極擴充至其他各重要交通幹道，讓交通執法全面邁入科技時代，去除部份市民「警察站崗才守法」之僥倖心理，並有效降低警力大量投入交通執法之沈重負擔。

二、另「監控攝影機」對治安之預防或刑案之偵破亦有絕對之助益，市警局應針對本市各區極易成為犯罪行爲地、結果地之治安死角全面加以安裝監控，以確實有效遏阻犯罪、改善治安。

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、有關來函質詢題目說明一係屬本府交通局業務權責，本府

交通局交通管制工程處業於「臺北市交通監控系統工程規劃設計委託服務」案規劃設計中，預計於全市快速道路等重要路段設置卅五處閉路電視攝影機，未來並將於「臺北市快速道路交控系統後續工程」陸續擴充相關設施，以利監控並管制路口交通狀況，提高交通管理績效。

二、有關來函說明二：大量運用「攝影監控器」以降低犯罪部分，因牽涉較廣，由本府警察局研議後，另案函復。

四九四

質詢日期：八十八年九月二日

質詢議員：王世堅

質詢對象：馬市長、教育局
質詢題目：建請將台語（河洛語）列為「母語教屬」之必選課程

說 明：教育局日前通過「推行母語教學實施要點」，宣佈母語教學將向下延伸至幼稚園，八十八學年度開始進行試教，預計八十九學年度正式推動，每位學生至少從三種語言（河洛語、客語、原住民語）選讀一種母語，不過，母語是國語者得以不選。對此，本席有以下意見：

一、台語一直是台灣民間社會極為普遍流行之語言，台語之於台灣就如同英語之於世界是一種強勢語言。若一位學生不諳台語從長遠計，將使其未來社會、政治等各方面之競爭力大為降低，馬市長一路走來，應心有所感才是。

二、「深耕本土」是整個文化政策之重點方向，而台語

係整個台灣本土文化之精髓所在，若學生不諳台語，對本土文化之認知將極為有限，殊為可惜。

三、針對以上二點，馬市長實應慎重考慮將台語列為母語教學之必選課程。

答覆單位：臺北市政府（教育局）

答：一、為倡導母語教學，提昇學生運用母語之能力，激發學生了解鄉土文化，培養熱愛鄉土之情操。本府教育局於八十八年七月連續召開三次會議，邀請專家學者、學校、幼稚園

、圖書館、社教單位與會討論，訂定「台北市各級學校幼稚園暨社教機構推行母語教學實施要點」、「台北市各級學校幼稚園暨社教機構母語教學實施計畫」、「台北市民小學及幼稚園河洛語教材編輯計畫」、「台北市各級學

校及幼稚園辦理母語教學進修研習實施計畫」、「台北市全面推展母語及相關活動計畫」各乙份，並於八十八年八月二十六日北市教三字第8825535700號函知台北市政府教育局所屬社教機構暨公私立各級學校（含市立師院、體育學院）、公私立幼稚園，詳如附件（略）。

二、根據「台北市各級學校幼稚園暨社教機構推行母語教學實施要點」（修訂本）第五點之（一）實施原則：依據每位學生需要及意願，選讀一種母語。又生活在多元文化的社會裡，身處自由民主的時代，每位學生的需要及意願亦需予以尊重，使得學生可以自由選修其他母語，以營造多元文化學習環境，促進族群融合。

三、貴會王議員所提寶貴意見，將列入本市母語教育之重要參考。